

Къ сожалѣнію всѣхъ друзей братски-общинной жизни въ Америкѣ, Хопдэльская братская община просуществовала только до 1857 года, то-есть 15 лѣтъ. Пока ею руководилъ Балу,—она развивалась все дальше и дальше въ обрисованномъ нами направленіи, совершенствуя свою жизнь, постоянно идя впередъ въ духовномъ отношеніи.

Но въ послѣдніе ея годы довѣріемъ общины въ области практическихъ интересовъ завладѣлъ одинъ ловкій дѣлецъ, постепенно захватившій въ свои руки управление дѣлами общины. Подъ его вліяніемъ часть членовъ общины сосредоточилась исключительно на материальной сторонѣ дѣла, увлекаясь стремленіемъ къ прибылью и т. п. Это подействовало разлагающе на духъ общины. Кончилось тѣмъ, что ловкій «дѣловoy человѣкъ» скупилъ, съ помощью разныхъ обмановъ, имѣніе общины, и община должна была уничтожиться.

Во всякомъ случаѣ, несмотря на свое недолгое существование, Хопдэльская община дала—за все лучшее время своего существования—высоко-поучительный примѣръ братской жизни, исключившей изъ себя совершенно всякое насилие, всякую необходимость въ какомъ бы то ни было принудительномъ, насильственномъ строѣ.

Такіе примѣры должны были бы свѣтить яркими маяками для всего человѣчества на пути его сквозь тьму взаимной борьбы, вражды и насилия къ обѣтованному царству братства и свободы.

Но, къ сожалѣнію, никто не заботится о разысканіи этихъ примѣровъ (а ихъ вовсе не мало) и объ ознакомлении съ ними хотя бы юношества, сердце которого всего чутче къ высокимъ примѣрамъ истиннаго братства.

Каждаго юношу считаютъ долгомъ познакомить со всевозможными проявленіями человѣческой жестокости и братоубийства—съ битвами персовъ и грековъ, съ кро-